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RESUMEN
[bookmark: _Hlk82165730][bookmark: _Hlk82266638]La creciente competitividad en el ámbito laboral, así como el entorno cambiante al que se exponen los servidores públicos, plantea desafíos que pueden sintetizarse en el aprendizaje constante para mantener niveles de competencia óptimos en el desempeño profesional. El avance de las telecomunicaciones facilita el acceso a toda clase de formación profesional mediante certificaciones en eventos virtuales. Por tanto, el objetivo de esta investigación fue analizar el impacto de la telemática en las certificaciones de los servidores públicos. Mediante la recopilación de datos de carácter público, se presenta un análisis estadístico del crecimiento exponencial que ha presentado la certificación de servidores públicos en el Sistema Nacional de Contratación Pública empleando el programa Excel 2016. Como resultado, las Certificaciones de Competencias en Contratación Pública han presentado un cambio notable, pues en 2018 de los 3.146 funcionarios evaluados, sólo un 13% logró certificarse; mientras que en lo que va del 2021 el sistema ha registrado 40.000 participantes de los cuales el 90,52% completaron el seminario, cifras que reflejan un aumento del 77,52% en la aprobación del curso; certificando a servidores públicos desde localidades remotas pertenecientes a las regiones Costa, Sierra y Amazonía. Además, la firma electrónica, como requisito para acceder a estos seminarios, ha presentado un aumento de más del 1.000% desde julio de 2018 hasta julio de 2021. En conclusión, la telemática en tiempos de pandemia ha propiciado un aumento vertiginoso en las certificaciones de los servidores públicos.
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INTRODUCCIÓN
[bookmark: _Hlk82263260]La telemática facilita la flexibilidad y brinda un sin número de posibilidades para capacitarse virtualmente, al tiempo que reduce los impactos ambientales y económicos de la movilidad; a nivel mundial la pandemia del COVID-19 ha acelerado el uso de dispositivos móviles para acceder a formación profesional (Belzunegui y Garcés, 2020). Bajo esta perspectiva, los eventos virtuales han experimentado un repunte inesperado, por ejemplo, un estudio encontró que entre noviembre de 2020 y marzo de 2021 el 75% de canadienses participaron en diversas capacitaciones virtuales con más frecuencia desde el inicio de la pandemia (Bilodeau et al., 2021).
En América Latina, entidades como el Banco de Desarrollo de América Latina, y la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL) aumentaron sus cursos gratuitos en línea a fin de mejorar las cualificaciones de los profesionales y mantener el acceso a la formación constante respetando los lineamientos de distanciamiento social y bioseguridad de la población. Así mismo, las entidades gubernamentales han acelerado la transición en la modalidad de las capacitaciones de los servidores públicos.
En el caso de Ecuador, el gobierno ha tomado la transformación digital como un desafío que fomenta la modernización para asegurar una mejor calidad y efectividad en la gestión de servicios públicos (Arellano, 2020). En el ámbito legal, el Código Orgánico Administrativo destaca en sus artículos 90 al 97 todo lo referente al gobierno electrónico, incluyendo la firma electrónica. Además, en la Resolución 72 del código en mención, se especifican lineamientos sobre Documentos firmados electrónicamente, Uso de herramientas informáticas y Del certificado de firma Electrónica.
[bookmark: _GoBack]Estos estatutos legales, propician la capacitación de servidores públicos en diversos ámbitos, donde el Sistema Nacional de Contratación Pública (SERCOP) oferta temas con mayor relevancia y demanda para este segmento de la población nacional. Bajo dichos antecedentes, el objetivo de esta investigación fue analizar el impacto de la telemática en las certificaciones de los servidores públicos.
MATERIALES Y MÉTODOS
El desarrollo de esta investigación se realizó mediante la recopilación de datos cuantitativos de carácter público, disponibles en la página web del SERCOP. Los datos analizados corresponden a las certificaciones emitidas en los años 2018, 2019 y 2021 con la finalidad de tomar en cuenta datos antes y durante la actual crisis de la pandemia Covid-19. Es importante resaltar que, se tomaron datos sobre las Certificaciones de Competencias en Contratación Pública, tema que históricamente ha tenido gran relevancia en la formación y gestión de servidores públicos.
Estos cursos, están divididos en módulos por herramienta; en cada módulo se presentan materiales de apoyo como lecturas seleccionadas, la Ley Orgánica del Sistema Nacional de Contratación Pública – LOSNCP, La Ley Orgánica del Empresas Públicas, el Reglamento General de aplicación de la Ley con sus modificaciones, Resoluciones del SERCOP, los Modelos de pliegos y los manuales del usuario de las diferentes herramientas de contratación pública; cuya finalidad es contribuir en el fortalecimiento de la gestión pública del país con un apropiado conocimiento de la normativa y de las herramientas informáticas del sistema (SERCOP, 2020). 
Los datos se tabularon y presentaron gráficamente mediante el software Microsoft Excel 2016 donde se destaca el número de participantes en las certificaciones y las aprobaciones respectivas; además del incremento exponencial de las certificaciones emitidas por el SERCOP.
RESULTADOS Y DISCUSIÓN
En este punto, resulta importante destacar que, para que el uso de la telemática en la certificación de servidores públicos sea factible y eficaz, se debe considerar cuatro factores que influyen en dicha actividad: factores individuales, factores laborales, factores organizativos y factores domésticos (Belzunegui y Garcés, 2020). Ahora bien, bajo el contexto de una nueva modalidad impulsada por la pandemia mundial del COVID-19, las certificaciones también han presentado cambios; por ejemplo, existe accesibilidad a los módulos y material audiovisual de capacitación en cualquier momento.
Estos cambios influyen directamente en los hallazgos de esta investigación, pues como se muestra en la figura 1, en 2018 el total de inscritos fue de 4.825 de los cuales sólo se certificaron 403 servidores públicos; mientras que, en 2019 se inscribieron 3.238 participantes, certificándose a 336 de los mismos; y, hasta agosto de 2021, la cantidad de inscritos alcanzó los 40.000 servidores públicos de los cuales 36.207 han logrado la certificación desde localidades remotas del territorio nacional pertenecientes a las regiones Costa, Sierra y Amazonía. 

Figura 1. Evolución de los servidores públicos inscritos y aprobados en las certificaciones del SERCOP.
Otro aspecto importante a destacar es que, el uso de la firma electrónica, como requisito para acceder a estos seminarios, ha presentado un aumento de más del 1.000% desde julio de 2018 hasta julio de 2021 (García, 2020). Según González (2018) este recurso presenta beneficios como:
· Protección jurídica
· Protección tecnológica
· Desmaterialización de valores y documentos
· Agilitar los negocios y trámites (incrementa productividad).
· Disminución considerable de costos (materiales, mano de obra, etc).
· Contribuye con el medio ambiente
· Mejorar la competitividad
Al analizar el porcentaje de aprobación de las certificaciones emitidas por el SERCOP, se evidencia que la misma ha tenido una evolución exponencial pues en 2018 apenas un 13% de inscritos lograron certificarse; en 2019 el porcentaje de aprobación alcanzó el 22%; y, en 2021 se ha logrado que el 90,52% de inscritos logren certificarse (figura 2). 

Figura 2. Porcentaje de aprobación de las certificaciones emitidas por el SERCOP.
Acorde a Puente (2021), el cambio al modelo de educación modular adoptado por el SERCOP desde 2019 es más eficaz al permitir que las entidades adapten los contenidos a sus necesidades particulares; y, de entre los múltiples beneficios que obtienen los servidores públicos con las certificaciones antes mencionadas, resulta oportuno destacar los siguientes: 
· Profesionaliza las actividades de la contratación pública, posibilitando un plan de carrera y desarrollo profesional para los funcionarios certificados.
· Eleva su desempeño mediante la mejora de sus competencias en la gestión de los procesos de contratación.
· Aplica rigurosamente la normativa e instrumentos de contratación pública, con menor margen de errores.
· Prioridad para recibir capacitación y actualización en materia de contratación pública.
En América Latina, cada país posee la resolución y metodología respectiva en lo referente a contratación pública; en Chile la calificación a nivel nacional lo realiza una empresa contratada por Chile Compra que es el centro de Medición de la Universidad Católica de Chile; en Perú, la certificación es individual, virtual y gratuita y, el procedimiento de certificación comprende el registro de información en la Ficha de Datos, la rendición del examen de verificación de conocimientos y la presentación de documentos, mientras que en México, la legislación específica que “el titular del área contratante o del área responsable de la acreditación a nivel central … designará a los servidores públicos que serán capacitados…” (Puente, 2021).
Finalmente, se destaca que, la crisis provocada por el COVID-19 ha demostrado la falta de planes de contingencia en las empresas para responder a factores externos (por ejemplo, una pandemia) que implican una reorganización del trabajo y la formación profesional de los servidores públicos. Paralelamente, esta crisis ha potenciado el uso de la telemática en capacitaciones virtuales y su potencial. En este sentido, las certificaciones virtuales pueden considerarse una respuesta a la crisis del Covid-19 porque satisface las necesidades de contingencia de los servidores públicos. 
CONCLUSIONES
En conclusión, el uso de la telemática en tiempos de pandemia ha propiciado un aumento vertiginoso en las certificaciones de los servidores públicos en lo referente a contratación pública. Si bien se ha evidenciado un avance sin precedentes en el uso de la tecnología para continuar con el proceso de formación de los servidores públicos, es necesario recalcar que queda mucho por mejorar tanto en uso de la información disponible como en el uso de la tecnología con fines de formación profesional.   
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Total de beneficiarios de la certificaciones emitidas por el SERCOP

Aprobados	
2018	2019	2021	403	336	36207	Inscritos	
2018	2019	2021	4825	3238	40000	



Porcentaje de aprobación de los cursos del SERCOP


2018	2019	2021	13	22	90.52	Año
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